



上师大附属外国语小学校长：

## 每个孩子都有自己的精彩

记者 曹莹 摄影报道

第三季“让孩子们成长得更好”名校长公益大讲堂近日首次来到松江区。来自上师大附属外国语小学的申伟英校长就不同特点的孩子如何教育的话题和在座以及在线收听的家长们展开了交流。

申校长是上海市特级校长,曾获得“上海市新长征突击手”、“上海市园丁奖”、“首届长三角地区教科研标兵”等称号。当天她与家长们分享的主题是“尊重生命,让每个孩子健康成长”。

申校长从近日在网上流传甚广的一个上海5岁小朋友的简历开始谈起,她直言不讳地表示,大家热议这个简历很“牛”的孩子,折射的其实就是家长的一种焦虑。更深层次地反映出来的是家长成才观的一种偏颇。她说,现在很多家长不顾孩子的实际情



况,超前、超速发展,结果越来越多的孩子被推上了超负荷学习之路。但如果我们每个家长非要按统一的模式来要求孩子的话,实际上就是在扼杀孩子个性和对人生幸福的一种感觉和追求。

她认为,理智的家长应该首先承认差异,充分了解自己的孩子。她建议家长可以通过日常的观察,或者说和孩子一起参加游戏、阅读、旅游等活动来观察自家孩子和别人家孩子的不同,以更准确地认识自己的孩子,看看你的孩子的兴趣点到底是在哪里,他有什么需求。

在发现孩子特性的基础上,她希望家长帮助孩子发现自己,并努力给孩子创造发展的平台。她建议家长要想办法通过一些方法、手段,引导、帮助我们的孩子发现自己并且接纳自己,让孩子自己有一个真正的认知,帮助孩子建立自信。同时,她强调,当我们发现了孩子擅长的领域,或者说发现孩子的兴趣点之后,就应该给予针对性的引导,创造条件让孩子在原有基础上逐渐地改变,以支持孩子的发展。

## “海上生民乐”

——虹口区组织民乐进校园普及专场活动



记者 曹莹

为了响应“彩虹计划”人文涵养工程,虹口区青少年活动中心联合上海民族乐团组织了校园民乐普及专场活动。2018年12月21日下午,该系列专场“海上生民乐”拉开了虹口区普及民乐的序幕,走进了北郊学校和曲阳第四小学。

本场活动与以往的音乐会有所不同,演奏家们在带来精彩演奏的同时,还用生动活泼的语言介绍了每个乐器的历史和特点,让学生们对这些民族乐器有了一个更加深入的了解。

在北郊学校,一场音乐会开始,主持人用一个个问题引出了当天第一个乐器琵琶,从琵琶名字的由来、琵琶从哪里来到琵

琶的演奏方式,激发了学生的好奇心,同时还增加了学生对琵琶的认识,紧接着由青年琵琶演奏家为同学们带来了一首委婉动听的琵琶名曲《春江花月夜》。

在曲阳四小,主持人则带来了两件相似但却不同的乐器,曲笛和梆笛,在简单介绍二者的区别之后,演奏家为大家带来了一首曲笛独奏曲《琅琊》,乐曲清丽悠扬,旋律优美婉转,小朋友仿佛被带入了一片幽静之地。

活动组织者虹口区青少年活动中心希望通过组织这样的民乐普及活动,让越来越多的同学能够加入民乐的大家庭中,一起来喜爱、传承、发扬中国的传统文化。

## 松江区少先队说课大赛举行

记者 曹莹

为深入学习宣传贯彻党中央对少年儿童和少先队工作的重要要求,牢牢把握少先队组织定位和根本任务,通过建立少先队活动课程建设成果交流平台,深入推进少先队活动体系建设,松江区少工委日前组织了说“少先队组织教育活动”大赛。

据记者了解,每节说课由2名少先队辅导员和3名少先队员共同完成。辅导员和少先队员围绕组织教育内容,综合利用音乐、音频、图片、图画、视频、多媒体课件等形式,在8分钟内完成一节说课。



最终,泗泾第二小学、东华附小、中山小学、民乐小学等学校的说课脱颖而出,获得名次。

## 校外地图·阳光启航

——2018年校外教育阳光嘉年华活动启动

记者 曹莹

日前,2018“校外地图·阳光启航”项目在东方绿舟启动。这一项目是在上海市教委指导下,由上海市科技艺术中心发起组织的以特殊儿童的健康成长、欢乐体验为主线,以校外品牌活动为载体,让每一个孩子都能拥有幸福感的志愿服务。该项目旨在通过长时段、多向度的志愿服务,让特殊儿童体验常态化、多样性的校外活动的快乐,呼吁更多的人关爱特殊儿童成长。

本次活动融合自然探索、户外运动、科技体验、艺术感知于一体,共分为“体验地图”、“活动体验和作品展示”及“学校特色项目体验”等三大板块,聚焦校内外优质资源,透视特殊儿童特点,让参与活动的每个孩子在不同的行进路线中,留下参与的痕迹,走出自己的校外体验路径,让每个参与活动的孩子都能收获身心的愉悦,发现自己的兴趣,展现自己的风采,找到兴趣相投的朋友,为未来人生的成长创造更多的机会。



### 少先队可以组织哪些活动

少先队的活动:举行队会,组织参观、访问、野营、旅行、故事会,开展文化科学、娱乐游戏、军事体育等各种有意义有趣味的活动,以及参加力所能及的公益劳动和社会实践。